



做新媒体,真不是复制粘贴的活儿

■李少华 新媒体编辑部编辑

“新媒体编辑谁不会,复制粘贴就行了。”在自媒体泛滥的时代,这可能是揶揄一个新媒体编辑最常见的说词了。说实话,这话也对了一半,复制粘贴是每个新媒体编辑日常工作中必不可少的,但这只是工作手段,绝不是工作内容。

记得刚刚入职新媒体的时候,前辈的一句话让我印象深刻:要成为一名优秀的新媒体编辑,首先得做一名优秀的记者,一名优秀的传统媒体编辑。优不优秀先放一边,但要干好新媒体编辑这个活,会写、会编这是基本功,能抠图、会剪视频这也是基本功,会排版、懂创意这还是基本功。

在大数据时代,新媒体编辑的好不好是靠数据说话的,而且一两天就可以看到效果。基本功不过关,编辑的

文章不好看,就没有阅读量。对每个新媒体编辑来说,阅读量是个又爱又恨的主,大家都懂的。除此之外,新媒体编辑的基本功还有做选题、拟标题、运营推广、粉丝互动……除了基本功,还是基本功。真正要摇得笔杆,握得锅铲,上得厅堂,下得厨房。

虽然从事新媒体行业还只有短短一年多时间,如果真如“复制粘贴”般轻松,我也不至于对我的那些90后同事们有了自怜般的“同情”。时不时可以看到他们离开座位,站到办公桌旁扭一扭稍显丰腴的腰肢,以防腰肌劳损。为了想出一条有意思的标题,不停地用手捋着前额的头发,每天上演同样的心理戏码:希望自己能七十二变,想出七十二个标题,总有一条更适合。早上7点不到就起床,来不及刷牙洗脸,脑袋里只

有三个字:更!稿!子!

其实,复制粘贴对于新媒体编辑来说也不是一个简单的活。一个合格的新媒体编辑,要懂得如何广泛搜集资料,提炼出有用的信息点,编排叙述逻辑,“复制粘贴”只是第一步。而如何用更高级的方式来驾驭海量的资料,编排出一篇具有独特气质的文章,这才是每位新媒体编辑面临的挑战。

做新媒体编辑,有焦虑、有无奈,有成长、有收获,有野心、有梦想,这正是这个职业的魅力所在。在编辑中思考,在思考中成长,去拥抱那个更为广阔的世界,其未知的深度也能让人保持对这份职业的热情。没有哪一种职业生来体面,站在任何一个起点,你都可以看到前方已有成功者在摇旗呐喊,而我们要做的是,不断向前,不断靠近。



李少华



胡苏

这是让人快速成长的最好舞台

■胡苏 新媒体编辑部编辑

对于记者这个职业,我最初的认识来源于小时候那张印满铅字的报纸。别人打酱油的年纪,我争着去给爷爷领报纸,奶奶则教我认报纸上的大字,想必“记者”二字就是从那时候认识的。岁月无声,不知不觉来到衡阳日报社当了快4年的新媒体编辑。

在我刚接触新媒体的时候,感觉编辑稿子不过是ctrl+c、ctrl+v嘛。然而,随着工作的深入,我惊讶地发现,其实通过这个平台,我们能做很多事情,能学很多东西。

今年7月,我收到一位身患尿毒症

的90后女孩的求救信,这个消息通过掌上衡阳客户端、“衡阳日报”微信公众号等新媒体平台发布之后,短短两天时间为她筹集了善款五千余元。虽然这对她来说还是不够,但是仍让她感受到了来自社会的关怀和温度。

新媒体记者也不再是“定义”中的记者。我们出去采访,除了一杆笔会写,还得会制图、会拍照、会摄影、会直播。我们的日常工作除了借助新闻客户端、微博微信发布内容,还有短视频、图解新闻、H5等……

新闻的发生没有昼夜之分,没有上

下班之分,没有节假日之分。我们每天精编细采、精挑细选,为读者奉上“新闻大餐”。说不在乎发布之后的阅读量那是假的,在各种数据之中,我们有时候也很困惑焦虑:什么样的标题更能吸引读者?受众更喜欢什么类型的文章?

别人下班休息时,我们在加班编稿;别人一家过节团聚时,我们在加班策划!但不得不承认,在无数个加班中会经历蜕变。这是一个能让人快速成长、发挥想象力和创造力的最好舞台。

岁月,陪我们在青春季前行。

每天一起床就开始刷新闻

■王丹 新媒体编辑部编辑

去年的记者节,我收到了同事和单位工作群的祝贺+艾特,然后热情满满地开始了一天的工作。这期间,我的朋友圈持续收到了各种记者节的吐槽和段子,也有各种情感丰沛的关于赞扬记者的公众号推文。

我挺纳闷别人是怎么记得11月8日是记者节的。我问了那个发祝福的公务员同学,他说:“早上听新闻说的啊,不然谁记得住。”

2017年,我从衡阳全搜索网转战新媒体编辑部。作为新媒体的编辑,一天是恨不得有36小时的,睡12小时,工作24小时!当编辑,是没有朝九晚五的,时刻都要准备战斗。

因为要及时更新新闻,我通常早上六七点起床就开始刷APP、公众

号、网页,浏览各种新闻,遇上重大的政策或相关热点新闻马上留意,然后搜索消息来源,时刻留意事态发展,看能不能抓住热点做个策划。今年5月14日,国家统计局发布2018年平均工资数据,我顺势而为,采访了一批年轻读者,了解他们一天到底要花多少钱。这篇推文效果还不错,引发众多网友留言讨论。

但,热点不是总会有的,创意更多时候来源于日常生活。中元节,特别思念已故的外婆,突发奇想要是天堂有台电话机就好了,于是联合美编制作了一幅长漫画《如果天堂有电话,你想对TA说什么……》。

加入新媒体编辑部后,我成了一个名副其实的“手机控”,手机绝对不能离

身,洗澡也不行!我一般洗澡的时候会把群消息、APP推送提示音都打开,手机放在离我最近的地方,只要响一下,必须得看。

有一次,洗得正欢时微信狂响,一看,来急稿了。我就马上关了水,擦了擦手开始更客户端。还有一次,我正在化妆,快速通道消息一会儿弹一个一会儿弹一个,搞得我手忙脚乱,化妆的效果可想而知。干这行儿,想成为精致的“猪猪女孩”真是太难了。

编辑这工作,活多,束缚也多。但是怎么说呢,我还是挺喜欢的。它使我每天“被迫”接触新鲜事物,能看到我之前作为普通人或者局外人看不到的世界。我觉得我活得比以前更清楚了。



王丹



朱嘉林

努力当好一名新闻“厨师”

我正在休年假,背着重重的妈妈包、胸前抱着已熟睡的两岁孩子走在西湖断桥上,主任打来电话嘱我写一篇记者节的专稿。我硬着头皮答应下来,在孩子睡着的深夜,用手机备忘录码下这段文字。我想,此时此刻此景,用来描绘新媒体工作者的日常生活再好不过了:人在哪,工作就在哪!做新媒体编辑4年时间,塞满我记忆的是无数个为了处理稿件加班加点的夜晚。

其实,新媒体编辑早已从“内容编辑者”转变为“内容策划者”。融媒体时代的报道以多媒体方式呈现。和传统媒体相比,融媒体更讲求时效性、可读性、互动性。这就要

求我们将记者当天“采购”回来的新鲜素材以最快的速度,准确、新颖地编辑并传播出去,满足受众多样化、个性化的信息需求。

为了争分抢秒发稿,新媒体编辑常常需要提前做好新闻素材的收集与编辑工作。今年9月27日,我们第一时间推出《衡阳大源渡航电枢纽二线船闸今日通航》一稿,全省首发!记得,获悉采访线索是前一天晚上9时,我立马联系跑线记者,找到“航电枢纽二线船闸项目”的具体内容,并将相关通航信息提前整理、编辑成融媒体稿件,一直忙到凌晨。几个小时后,前方记者发来现场采集的文字、图片、视频。市委书记郑建新

一声令下宣布通航后,我们立马播发了这条新闻。

如果说做新媒体编辑最大的感受是什么,对我而言,那就是阅读量增加带来的荣耀感!每天为提高微信的阅读率,我们是使出浑身解数,从选题、标题、内容、形式多角度全面考虑。对于每天记者提供的“原料”新闻,我们还要更多地思考如何利用融媒体手段“加料”,让读者真实地感受到新闻的震撼和魅力。在我看来,新媒体编辑恰像中央厨房里的厨师一样,“菜”做得不好吃,就只会让读者倒胃口。

在这个特别的日子里,我想警醒自己:脚踏实地,尽心尽力为读者呈上色香味俱全的“美味佳肴”。